



PARTE DE GUERRA

Importante avance en el frente de Madrid

TRAS BRILLANTE COMBATE, QUEDARON EN NUESTRO PODER MAS DE 200 MUERTOS

Continuó ayer la ocupación de posiciones y pueblos en el frente de Asturias

SALAMANCA. — Parte oficial de guerra del Cuartel general del Generalísimo, con noticias recibidas hasta las veinte horas del día 26 de septiembre de 1937.

EJERCITO DEL NORTE.—Frente de Asturias: En el sector oriental, fué ocupado en las últimas horas de la tarde de ayer el pueblo de Belmonte, situado a cinco kilómetros al oeste de Neva.

Hoy se ha ocupado el monte Ibe-lo, Lomas de Corredoiras, Peguera, El Tronquillo, el vértice de Mediodía, vértice Tejado y el pueblo de Arin.

Sector occidental: Solamente ha habido algunos tiroteos y cañoneos, habiéndose presentado ocho milicianos.

Frente de León: El enemigo ha atacado la posición de Piqueras, siendo rechazado y haciéndole numerosas bajas.

En este sector se han presentado en nuestras líneas 116 milicianos.

En el sector de Riaño se ha llevado a cabo por nuestras tropas un importante avance, ocupándose cinco posiciones enemigas del Espaldar y el puerto de Ventanilla.

Otra columna tomó al enemigo la posición de Cerra.

EJERCITO DEL CENTRO.—Frente de Aragón: En el sector de Jaca, el enemigo atacó el pueblo de Senegue, siendo rechazado lo mismo que en el sector de Orna.

Con efectivos considerables, numerosos tanques y aviación, fueron atacadas nuestras posiciones de Fuentes. También el enemigo fué rechazado en este sector, sufriendo numerosas bajas.

Otro ataque fué, asimismo, rechazado en Villastar (Teruel).

Frentes de Avila y Somosierra: Sin novedad.

Frentes de Soria: Algunos cañoneos.

Frente de Madrid: En el sector de Toledo, nuestras tropas, después de brillante y victorioso combate, han ocupado el palacio de la Sista, la Casa de la Legua y la Casa de la Estaca, sin que pudiera contener el enemigo el ímpetu de nuestras tropas la resistencia del enemigo que dejó en nuestro poder más de 200 muertos.

Se han hecho varios prisioneros.

LA MEDALLA DE LA CIUDAD DE POTSDAM, A LOS FLECHAS ESPAÑOLES

Es la más alta distinción, ya que sólo la poseen el «Führer» y Goebels

SALAMANCA, 26. — La cordialidad con que el pueblo alemán recibió y atendió a la formación juvenil de la Falange Española Tradicionalista durante su estancia en Alemania, culminó con la visita que hicieron al templo del patriotismo alemán, Potsdam. Después de admirar los magníficos edificios, perenne recuerdo de las glorias del Gran Federico, el burgomaestre de la histórica ciudad, el ilustre general Friedrichs, se dirigió a los afortunados representantes de la juventud española para hacerles objeto del más excelente regalo que podía hacerles Potsdam: la Medalla de la Ciudad. Es esta distinción de valor tan elevado que actualmente sólo podían sentirse orgullosos de la misma el propio «Führer» y su ministro de Propaganda, Goebels. Al comunicárles el general Friedrichs tan excepcional acuerdo, se expresó con las sentidas y elevadas palabras siguientes: Por vuestra sangre, que tan generosamente se vierte; porque en vuestras manos está la salvación del mundo y el ahogo del bacilo comunista; por la España de Badajoz, de Toledo, de Málaga, de Bilbao y Santander; por Franco, vuestro Caudillo invicto, yo, como autoridad suprema de esta ciudad, me honro en concederos la Medalla de la misma, distintivo que nunca se ha otorgado a extranjero alguno, ya que en la actualidad sólo poseen el «Führer» y el ministro de la Propaganda, Dr. Goebels.

BENDICION DEL GALLARDETE DE LOS FALANGISTAS
TORINO, 26. — Ha sido bendecido en esta ciudad el gallardete de los falangistas españoles residentes en esta ciudad, con asistencia de autoridades y numerosos fascistas italianos. Se pronunciaron discursos exaltando la sólida amistad italo-española y el gran valor ideal que une a las dos naciones hermanas.

ANUNCIESE EN LA Hoja Oficial del Lunes

LAS FUERZAS DE ASALTO Y DE LA BENEMERITA SE HAN SUBLEVADO EN MADRID

SALAMANCA, 26. — Llegan noticias, según las cuales, se sabe que en el interior de Madrid se han sublevado las fuerzas que allí había de la Benemérita y de Asalto.

LA NOTICIA EN EL FRENTE DE AVILA

AVILA, 26. — Por noticias llegadas a nuestro frente, se sabe que las fuerzas de Asalto y de la Guardia Civil se han sublevado en el interior de Madrid.

EL FRIO VIENE

ES NECESARIO DEFENDER DE LOS RIGORES DEL INVIERNO A NUESTROS HEROICOS COMBATIENTES. HAY QUE CONFECIONAR MUCHOS MILES DE PRENDAS DE ABRIGO. ASISTENCIA AL FRENTE OS INVITA A LA LUCHA CONTRA EL FRIO. APRESURATE A PRESTAR TU TRABAJO O A ENTREGAR TU DONATIVO.

LA PATRIA NO OLVIDA.

Frente de Asturias

JORNADA GLORIOSA LA DE AYER PARA NUESTRAS TROPAS

Los puertos de Espandes, Ventaniella y Tarma, tomados con asombroso empuje

FRENTE DE ASTURIAS, 26.—Amigo locutor de Radio Nacional: Prepáren bien la garganta, que vale la pena de que hoy vibre su voz por todos los espacios de nuestra querida España, para que no se pierda punto ni coma de este relato que voy a hacer, de una de las más grandes jornadas que ha tenido nuestro Ejército del Norte.

Ya en el día de ayer se inició la victoria con una operación de preparación, pero la jornada hubo de concluir sin poder yo dar esta buena nueva para evitar que oídos indiscretos se percatasen con demasiada precisión topográfica, del intento que teníamos que llevar a cabo, o sea, una operación a fondo preparada para la jornada de hoy. Torres, Meres y Colles fueron los pueblos que ayer se ocuparon en el sector del puerto del Pontón. Por cierto que, en este día de ayer, se comportaron brillantísimamente nuestras columnas, constituidas por fuerzas de todo el Norte de España. Con esto queda dicho el espíritu y el valor insuperable de nuestros muchachos.

Pero, lo de hoy, lo de hoy ha sido infinitamente más glorioso que ayer. En un anfiteatro de montañas que forman las barreras naturales que separan las provincias de la región leonesa y de la asturiana, correspondiente a la zona de Cangas de Onís, de Infiesto, se han lanzado nuestras tropas a la conquista de los puertos esenciales, el de Ventaniella y el de Espandes. Empezó la gloria del día de hoy con un asombroso movimiento táctico para ocupar el coloso macizo de Lespandes y, para ello, los muchachos de la Falange de Riaño que llevaban catorce meses guarneciendo este sector y aguantando toda clase de desafueros atmosféricos, se descolgaron desde los picos de Baldoria, gigantes que rozan más de dos mil metros de altura hacia Lespandes, donde tenían los rojos una línea de atrincheramiento con obras de cemento con fortificación combinada y abundantes nidos de ametralladoras. Los muchachos de Falange, saltando de riesgo en riesgo, como verdaderos gamos y aguantando un fuego tremendo de frente y de flanco, con un ímpetu inconcebible, iban ganando terreno hacia las cumbres, aunque a costa de jugarse la vida a cada segundo. Cuando eran más fuertes y más críticos los momentos apareció nuestra aviación que, volando a ras mismo de las cumbres, batió con ametralladoras y bombas de mano los

atrincheramientos rojos, obligando a los mineros a ocultarse en los abrigos blindados, momento que fué aprovechado por nuestros muchachos para dar el salto final y lograr los más altos crestones, para desde allí con bombas de mano acabar con el enemigo que aún pretendía resistir. Dominado el vértice inexpugnable que no puedo tratar de describir, porque para entenderlo es preciso haber visto con los ojos el terreno sobre el cual se desarrolló este inverosímil hecho de armas, se pasó al segundo objetivo de la jornada.

Con el Espandes se culminó también el esfuerzo del puerto de Ventaniella, pero el mando había dispuesto dominar también el célebre Tarma y se tomó éste con la misma pujanza y asombrosa rapidez, aunque los tres montes que había que escalar tienen de mil seiscientos a mil ochocientos metros, terminando en uno de más de dos mil que es el célebre monte Picón, en el sector donde nace el Nalón y comienza la tierra asturiana.

A los tres cuartos de hora de iniciarse el ataque ya ondeaba la bandera de España en el primer objetivo. A las cuatro de la tarde coronaban nuestros muchachos el segundo, y en el momento en que yo me retiraba del campo, a las cinco y media de la tarde, comenzaban a escalar nuestros soldados el célebre Picón.

Apuestas entre los periodistas

Los periodistas extranjeros que estaban conmigo expresaban de una forma bien gráfica no sólo su entusiasmo, sino su asombro, porque empezaron a cruzar entre sí apuestas sobre la sucesión de los tres ataques, y uno de ellos cronometraba con toda precisión el momento de arranque y el salto majestuoso en el que quedaba clavado el pabellón de España en la cumbre. Por cierto que ganó las tres apuestas el corresponsal francés.

En esta operación de la tarde no se apuntó ningún tanto la aviación; fué todo a costa de la infantería y de la artillería, que iba colocando los tiros a cincuenta metros delante de nuestra vanguardia con una precisión que yo tengo que calificar de milagrosa. El enemigo ha resistido mucho y bien. Todas las cumbres recibieron el magnífico final de las granadas de mano de nuestros soldados, y allí, con granadas de mano, se defendieron en las trincheras rojas hasta el último momento. Claro que el triunfo fué de nosotros. Les cogimos docenas y docenas de cadáveres de estos hombres a quienes en el día de hoy yo me permito calificar de combatientes españoles villanamente engañados por los que de seguro no habrían aguantado cinco minutos el bravo empuje de los nuestros. Pobres gentes que, a nuestro lado, bien mandadas, hubieran sido magníficos soldados de España.

Esta victoria de hoy, que nos abre el camino de Asturias por el Sur, con el dominio de los tres citados puertos, tendrá honda repercusión en el campo enemigo. No podrá ser por menos; no lo olvidéis.

Conseguir en un sólo día estos objetivos que nosotros hemos logrado, es algo verdaderamente como para espantar al que tiene que resistir y, desde luego, sólo se concibe esta proeza pensando que está reservada para los soldados de España. ¿Creeis que exagero? Pues hoy, en pago a mi sacrificio, ascendí hasta el pico más alto, observatorio magnífico del coronel que dirige las operaciones, en presencia del laureado general Aranda, he recibido el regalo del original de este

Jacinto Benavente escribe obras para los rojos

Y SALUDA CON EL PUÑO GERRODADO DESDE EL PROSCENIO

BARCELONA, 26. — «El Diluvio», de Barcelona, dice que Jacinto Benavente ha escrito una obra contra los traidores españoles.

Jacinto Benavente, en el ocaso de su cobardía, representa el trágico papel de intelectual en el Gobierno comunista.

Se ve obligado a saludar con el puño en alto desde el proscenio. El, que tan pronto insultaba a los socialistas como se ponía de su parte, tiene hoy (ya viejo y con pocos días de vida) que servir de lacayo y hazmerreir, atacando a los buenos españoles, tal vez por la envidia que siente de los españoles nacionales.

Ayer se celebraron en Málaga varios actos a los que asistió Pemán

Fueron organizados por los antiguos alumnos del Colegio de San Estanislao

MÁLAGA, 26 (Por teléfono).—En el colegio de San Estanislao, de Miraflores del Palo, han tenido lugar hoy los actos organizados por la Asociación de Antiguos Alumnos.

Por la mañana hubo Misa de comunión general, concurriendo, entre otras personalidades, el ilustre escritor don José María Pemán. También asistieron todas las autoridades y los alumnos del citado colegio. Después se sirvió un espléndido desayuno, y seguidamente el señor Pemán se trasladó al hotel donde se hospeda.

Asamblea de los Antiguos Alumnos
A mediodía se reunió en el colegio de los Estanislao la asamblea de los Antiguos Alumnos, en la que intervinieron diversos oradores.

Después la directiva del Colegio de Huérfanos de ferroviarios estuvo a recoger en el hotel al presidente de la Comisión de Cultura y Enseñanza de la Junta Técnica del Estado, señor Pemán, acompañándole hasta el centro de enseñanza que aquélla tiene en Torremolinos.

Esperaban al señor Pemán en dicho lugar el gobernador civil y las autoridades.

El ilustre poeta visitó las distintas dependencias, haciendo cumplidos elogios de las instalaciones y felicitando a los directivos que le acompañaban.

Los huérfanos hicieron complicados ejercicios, cantándose a continuación el himno de Falange y la Marcha de Granaderos, con letra del señor Pemán.

En el salón de actos firmó éste en el álbum que por primera vez fué colocado en aquel centro para que firmen en él las personalidades que lo visiten.

El señor Pemán estampó en el libro el siguiente pensamiento: «En España va a quedar, después de esta gran epopeya, un gran problema de orfandad. Torremolinos, desde este rincón de luz y alegría, tiende su mano a España y le ofrece el modelo y la solución.»

Firmaron también en el álbum el gobernador civil y las demás autoridades.

Seguidamente el presidente del colegio de Miraflores presentó al señor Pemán a los alumnos, que ocupaban el salón.

El señor Pemán pronunció un discurso que hizo vibrar el alma de cuantos le escucharon.

«Poema de la guerra»
Después, con sus acompañantes, se trasladó al colegio de San Estanislao, donde fué obsequiado con un almuerzo por los Antiguos Alumnos.

Ocupó la presidencia el homenajeado, con los directivos.

Terminado el banquete, el señor Pemán dió a conocer algunos fragmentos de su obra «Poema de la guerra», prorrumpiendo los concurrentes, puestos en pie, en grandes ovaciones en honor del ilustre escritor.

Entrega del pergamino dedicado a Pemán

A las seis de la tarde se ha celebrado en el salón de actos del Colegio de San Estanislao la anunciada velada patriótica en honor del Generalísimo.

Concurrieron todas las autoridades, ostentando el gobernador civil la representación del Caudillo.

A su derecha tomó asiento el ilustrísimo señor Obispo de la Diócesis y a su izquierda el señor Pemán.

Los demás asistentes fueron ocupados por el alcalde y demás autoridades locales. El salón se hallaba repleto de selecto público, y ofrecía fantástico aspecto, viéndose profusamente adornado con banderas.

En los amplios pasillos se habían instalado altavoces para que el numeroso público que había acudido al Colegio y no pudo penetrar en el salón de actos pudiese escuchar la palabra del insigne orador.

Comenzó la velada con un recital de piano a cargo del presbítero don Cándido Rodríguez.

El delegado de Prensa y Propaganda del Estado, don Juan Peralta España, pronunció un discurso de salutación al Generalísimo.

El coro del Colegio entonó varias coplas populares y recitaron algunas poesías de Pemán, don Manuel Fernández y don Alberto Goitre.

Después tuvo lugar un recital de violín a cargo del alférez de Infantería, alumno del Colegio, don Ramón Cortés.

A continuación el alcalde de Málaga ofreció a Pemán el valioso pergamino que el Ayuntamiento le dedicaba en nombre de la ciudad, y que aquél recibió en medio de grandes aplausos.

Discurso de Pemán. Salida para Granada

El señor Pemán pronunció elocuente discurso, desarrollando con admirable maestría el tema: «La definición del nuevo Estado».

El orador fué objeto de calurosos elogios por parte del numeroso y selecto público que acudió a escucharle, entre los que figuraban grupos de heridos, de diversos lugares de la provincia.

Mañana a primera hora saldrá el señor Pemán para Granada acompañado del gobernador civil, la directiva del Colegio de San Estanislao y otras autoridades.

Espectáculos

«LA DANZA DE LOS RICOS»

Cuando ya desesperábamos de que nuestras pantallas anunciaran algún estreno, surge ahora en la del Nacional el de «La danza de los ricos», un film que llega con gran retraso y, quizás por eso, poco anunciado en propagandas y gacetas. Desde luego es una producción modesta, sin pretensiones, se mantiene en un tono discreto, sin valores dignos de hacerlos resaltar ni defectos susceptibles de una desfavorable crítica.

Es una película de trama netamente americana. El espectador —y más el latino— tiene que hacer un esfuerzo para situarse en la acción de la obra. Es la chica millonaria que de rocha y escandaliza con los millones de su padre, uno de esos «reyes» de los negocios de Wall Street; el «gangster», que arrepentido de sus crímenes quiere rehabilitarse como hombre de bien; la policía americana, pintada tan inexperta como siempre; persecuciones espectaculares y tantos otros elementos peculiares de esta clase de cintas, de escasa novedad. Todo ello ha sido barajado por el realizador, Tay Garnett, con un regular resultado. Falta en el film acción y sobran palabras; y menos mal que los copiosísimos diálogos están doblados en castellano.

George Raft nunca nos convenció cuando pretendieron encumbrarlo como bailarín, o sea, como dios, como «astro»; el divismo en la pantalla es algo que sólo saben llevarlo nombres como Garbo o Chaplin. Sin embargo, reconocemos que en ese tipo de hampón, de pistolero de gran ciudad, es insustituible; el que representa en este film es uno de esos tipos. Joan Bennett, bellísima, parece que vuelve por su antigua popularidad. Secundan a esta pareja admirablemente Walter Connolly, Billie Burke, etc. No es, en definitiva, «La danza de los ricos» un film de calidad.—M. CALLEJAS.

AL SERVICIO DE ESPAÑA

SERVICIO DE LA PLAZA

Jefe de día: Teniente coronel de Carabineros, don Aureliano Prieto Aguilera. Imaginaria: Comandante de Artillería don Fernando Martel Vindiegas. Vigilancia: Los Cuermos de la guarnición.—De orden de S. E., el comandante Jefe de E. M., José Miralles

SERVICIO DE LA MILICIA

Inspección de servicios: Teniente de Caballería don Julián Guillén Espinar. Oficial delegado para la visita de Hospitales: Teniente de Caballería don José Pacheco Rueda. Vigilancia: Alférez de Infantería don Antonio Gualda Fernández, sargentos don Rafael Morente F. Cortacero y don Antonio Merino Vilchez y seis individuos de la quinta Centuria.

Segundo escalón

Guardia: La cuarta Centuria y sobrantes de la primera, segunda y tercera. Jefe de Centuria de servicio: don Rafael Coca Osuna. Imaginaria: don José Gijón Bárcena.

Tercer escalón

Guardia: Todas las Parroquias en sus turnos correspondientes.

Brigada sanitaria

Primer turno: Señores Macías y Guijarro. Segundo turno: Señores Covalleda y Cienfuegos.

Teatro Cervantes

PRINCIPAL CINEMA
Equipos sonoros-Western-Electric

Hoy lunes 27 septiembre de 1937

Extraordinario programa
Se proyecta la preciosa película cómica, titulada

Queremos cerveza

Fiel interpretación a cargo del gran actor cómico
BUSTER KEATON
(Pamplinas)

Completa el programa la graciosa película, titulada
APLÍCATTE TU SERMON

Secciones continuas a las 3, 5, 7, 9 y 11.

Butaca, 1,00 ptas. — Asientos, 0,60 General, 0,40.

Mañana:
El acorazado misterioso
(En español)

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día 27.—Santos Cosme y Damián, mártires.

Liturgia.—La Misa y oficio divino son de estos santos mártires, con rito doble y color encarnado.

Jubileo de las XL Horas.—En San Ildefonso. (Mañana en San José.)

Cultos en la Santa Iglesia Catedral.—Misas rezadas desde las siete de la mañana. La mayor a las nueve y cuarto, una vez rezadas las Horas canónicas Prima y Tercia. Concluida esta Misa sigue el coro, rezando las Horas siguientes, Sexta y Nona. Por la tarde, a las cinco, Vísperas, Completas, Maitines y Laudes.

Novena.—A San Francisco de Asís, en su iglesia de Capuchinos (San Juan Bautista), por la mañana a las nueve y por la tarde a las seis, y predica el padre Eusebio de Rebollos.

GOBIERNO MILITAR DE GRANADA

Relación de los vagones llegados a la Estación de Andaluces de esta capital, y cuya descarga deberá efectuarse por los consignatarios de los mismos, en el plazo que marca la orden de 7 de abril último («B. O.» número 176).

A la orden, tres (carbón vegetal); Francisco Medina, uno; Juan Cebrián, uno; Miguel Porcel, tres; M. Gómez, uno; José Guerrero, uno; Tranvías, uno; Diego Garzón, uno; Enrique Castillo, uno; Viuda Delgado, uno; Fernández Limones, uno.

Granada 26 de septiembre de 1937. II año triunfal.

Coliseo Olympia

Hoy lunes 27 septiembre de 1937

Sección continua desde las 3 de la tarde. Última, a las 11.30.

MONUMENTAL PROGRAMA
ULTIMO DIA

El sensacional reportaje de guerra, titulado

Bilbao para España

Sus escenas han sido impresionadas en el campo de batalla, donde se admira el cinturón de hierro y la destrucción por los marxistas de los puentes de la ciudad.

También se proyecta la extraordinaria película ESPAÑOLA, titulada

EL GATO MONTES

por Pablo Hertogs y Maria del Pilar Lebrón.

PRECIOS

Butaca de patio..... 1,00
Id. de general..... 0,50

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO EN GRANADA

Durante la semana, se han hecho en los Juzgados municipales de esta capital, las siguientes inscripciones: Juzgado del Salvador: Nacimientos, 14; defunciones, 8; casamientos, ninguno.

Sagrario: Nacimientos, 25; defunciones, 20; casamientos, don Jacobo Jiménez Martínez con doña Aurelia Vergara Solsona, don Manuel Ballesteros Castillo con doña Genara Molina Alvarez, don Francisco Contreras Rodríguez con doña Antonia Sánchez Tejero y don Manuel Jiménez González con doña Matilde Adarve Martínez.

Campillo: Nacimientos, 10; defunciones, 15; casamientos, don Rafael Díaz Esteve con doña María Josefa González Jiménez, don José Morito Oña con doña Encarnación Durán Durán, don Serafín Romero Cruz con doña Manuel Márquez Moreno, don José Pérez Sánchez con doña Trinidad Pérez Salguero y don José Sánchez López con doña María Gracia Pérez Alvarez.

VIDA JUDICIAL

SEÑALAMIENTOS PARA HOY

Audiencia provincial.—Sección segunda: Causa del Juzgado de Loja contra Cipriano Romero López, por violación. Ponente, señor Sánchez Moreno; abogado, señor Hernández Carrillo; procurador, señor Vera; secretario, señor Alonso.

Salón Nacional

Hoy lunes 27 septiembre de 1937

SEGUNDO AÑO TRIUNFAL
Secciones desde las 3,45 de la tarde. La última a las 11,45 de la noche

Sensacional reestreno de la espectacular y emocionantísima producción de palpitante actualidad, titulada

LA FLOTA CELESTE

Habla en español

Por primera vez se nos presenta una visión completa de la potencia aérea de una nación que no es otra sino la gloriosa FLOTA AEREA de la potentísima NACION ITALIANA, que nos muestra su magnífica preparación defensiva en el aire y en el mar en unas formidables maniobras aéreo-navales

Fin de fiesta con la preciosa película de deportes, titulada
Los campeones del mañana

PRECIOS

Butaca, 0,40 - Anfiteatro, 0,20

Lea la HOJA OFICIAL DEL LUNES

despacho que el mismo jefe ha enviado por radio a las cuatro de la tarde del día de hoy a las columnas y dice así: «En mi larga vida militar, harto de ver diestrochar heroísmo a nuestros soldados, jamás he visto nada igual a lo que vosotros habéis desarrollado en estos momentos sobre las cumbres de Espades. Os felicito. ¡Viva España!».

Tras de esto yo no tengo nada que añadir. Sólo cerraré esta crónica lanzando desde el fondo de mi corazón los tres vivas de los días grandes: Españoles! ¡Viva el Ejército! ¡Viva Franco! ¡Atrriba España!

EL TEBIB ARRUMI.

Compre su traje en

PAÑOS RAMOS

Todos los viernes RETALES

ACADEMIA ISIDORIANA

Arriola, 13. Mano de Hierro, 20. Teléfono 1886. GRANADA

FUNDADA EN EL AÑO 1887

PARVULOS - 1.ª ENSEÑANZA
BACHILLERATO

Internos, Externos y Mediopensionistas



Rogad a Dios en caridad por el alma del señor

D. Mariano Consuegra Cuevas PROCURADOR

Vilmente asesinado por los marxistas, en la madrugada del 27 de septiembre de 1936, mártir de su fidelidad a la causa de Dios y de España

R. I. P. A.

Su esposa, doña Emilia Bengoa Cuevas; su madre, doña Rosa Cuevas López; sus hermanos, don Antonio, don Francisco, don José, don Alfonso (ausente); madre política, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes

SUPLICAN a sus amistades se sirvan encomendarlo en sus oraciones, y asistan al funeral que por su eterno descanso, se celebrará en la iglesia parroquial de la Encarnación el día 28 a las diez de la mañana, así como a todas las misas que se digan en dicha iglesia y en todas las de Motril y en la Parroquial de Almuñécar.



El pueblo de Carmona tributa al general Queipo de Llano un gran homenaje

Comenzó su charla de anoche el general Queipo de Llano diciendo que había tenido una satisfacción inmensa de asistir en el pueblo de Carmona al homenaje que allí se le ha rendido, homenaje de cariño que él agradece con toda su alma.

Confiesa que él tenía una poca de previsión contra el pueblo de Carmona, juzgado de la supuesta actitud de aquellos obreros que cuando pasaban por la carretera se mostraban al parecer urafios, pero está convencido de que no hay tal cosa, después del homenaje de que ha sido objeto, homenaje que ha consistido en la entrega de un pergamino y un bastón de mando costeados por suscripción pública.

Ha podido ver cómo el pueblo de Carmona es un pueblo lleno de amor patrio, un pueblo vibrante, y es que es espíritu despierta pujante. España parecía dormida, pero ya ha despertado, y la juventud lo demuestra perfectamente en las trincheras hasta derramar su sangre por la Patria.

Todo ello me hace creer de un modo rotundo que el porvenir de España está asegurado y que España se hallará pronto en el camino de su encumbramiento, y de ello es una prueba el entusiasmo de que han hecho alarde los ciudadanos de Carmona, habiendo sobresalido en primer lugar aquellas muchachas tan bellas, madres en el porvenir, que sabrán inculcar a sus hijos el odio al marxismo salvaje.

Estos pequeños labradores de Carmona — agrega el general — me han dado muestras veheméntísimas de su agradecimiento hacia el Gobierno del Generalísimo por la labor que desarrolla en favor de la agricultura, labor que no ha hecho más que iniciarse, pero que tendrá que profundizarse, pues ese es el camino que ha de conducirnos al engrandecimiento.

El Generalísimo Franco sabe perfectamente que un millón doscientos setenta mil propietarios son poseedores de cuatro millones de hectáreas, y que noventa y tres mil setecientos propietarios son dueños de ocho millones y medio de hectáreas. Es decir, que trece mil setecientos ciudadanos poseen más del doble de tierra que un millón doscientos sesenta mil propietarios rurales. Hay que corregir, pues, a todo trance todo lo que sea latifundio y menifundio en la agricultura.

La estrecha convivencia entre patronos y obreros

Recuerda el espíritu patriarcal imperante hace años y que tanto hizo en favor de la paz y de la grandeza de nuestra nación. A este efecto alude a las costumbres observadas en algunas provincias castellanas, y que el general vió en Salamanca, donde en algunos pueblos y dehesas, después de las labores cotidianas, se reunían al calor de la lumbre dueños y señores, y detrás de ellos, o a su lado, los obreros que hacían productiva la tierra, estableciendo así un amor entre patronos y obreros, una perfecta penetración de ideas y sentimientos.

Al variar las costumbres sociales y considerar necesario los ricos marcharse a las ciudades o a veranear a las playas de moda, donde se gastaban el dinero que obtenían en sus propiedades, se rompió esta costumbre, esta tradición, y al dejar de sostener esas conversaciones entre propietarios y servidores, entre ricos y pobres, fué infiltrándose el veneno marxista en esos pobres labriegos, obteniéndose el fruto ya conocido.

Al ausentarse los propietarios de sus tierras y al no poder atenderlas es necesario dejarse uno de administrador. Ya es sabido aquel adagio que dice: «Administrador que administra y enfermo que enjuaga, algo traga».

Efectivamente, algo tragan los administradores, aunque claro es que, como ocurre en todas las reglas, haya las naturales excepciones honrosas; porque muchos de esos administradores actúan en forma tal que siembran el odio contra los propietarios y contra el bienestar del obrero.

La guerra duerme...

A continuación, el general dice que excepto en el Norte y un poco en el Centro la guerra duerme, y ya es sabido que cuando duerme los rojos se dedican a inventar cuentos chinos.

Es muy curioso leer las cosas que dicen las radios rojas. Entre ellas, hay una verdaderamente lamentable que la dan todas las radios diciendo que la policía, después de un trabajo admirable, ha logrado descubrir una organización en la que estaban comprometidas numerosas personas que ya están encarceladas y a las que se han encontrado pruebas concluyentes

HA REGRESADO DE SALAMANCA EL GOBERNADOR CIVIL

El gobernador civil, don Esteban Samaniego, ha regresado de su viaje a Salamanca y Burgos, habiéndose posesionado de nuevo de su cargo y cesando por lo tanto el gobernador interino señor Hita.

Pago del subsidio pro combatientes a varios pueblos

Circular del Gobierno Civil

«Por la presente se cita a todos los señores alcaldes de los pueblos que a continuación se expresan para que comparezcan ante esta Junta, sita en el Gobierno civil, el día veintiocho de los corrientes, de diez a doce de su mañana, a fin de hacer efectivas las cantidades que a cada uno corresponde percibir para el pago del Subsidio Pro-Combatientes correspondiente al mes de la fecha:

Albolote, Alfacar, Alhama de Granada, Alhendín, Almuñécar, Armilla, Atarfe, Beas de Granada, Bubián, Cájar, Calicasas, Capileira, Cenes Cijuela, Cogollos Vega, Cúllar Vega, Chauthina, Chíte y Talará, Churniama, Dílar, Dúdar, Dúrcal, Fuente Vaqueros, Gábia Chica, Gábia Grande, Gójar, Gütejar Sierra, Gütejar, Huétor Santillán, Huétor Tájar, Illora, Izbor, Lachar, Lanjarón, Loja, Maracena, Motilín, Montefrío, Motrill, Nívar, Ogijares, Orgiva, Otura, Padul, Pampaneira, Peligros, Pinos Genil, Pinos Puente, Quéntar, Salar, Salobrefia, Santa Fe, Sopórtujar, Vélez Benadulla, Viznar, Zubia y Alcalá la Real.

Los demás pueblos liberados no comprendidos en la anterior relación comparecerán a los mismos fines y a iguales horas el día treinta de los corrientes.

Granada 26 de septiembre de 1937. II año triunfal.—El gobernador civil, presidente, Esteban Samaniego.»

de su intervención en el complot. Esto ha ocurrido en Madrid, Barcelona, Valencia, etc., y no es más que producto del miedo que sienten. Lo ven todo negro, ven su fin próximo y tratan de cometer toda clase de infamias, como ese Belarmino Tomás en Asturias, destruyendo casas, puentes, todo lo que significa riqueza, sin más objeto que causar daño.

Para que se juzgue de la veracidad de este cuento, de este bulo, baste decir que han tenido la vilantez de declarar que el Estado mayor de la organización radicaba en la embajada de Chile. Hoy también dicen que hay algunas ramificaciones en la embajada de la Argentina. Pero esto lo dicen porque se trata de las naciones dignas más importantes, que han votado en Ginebra contra la canalla marxista y es natural que busquen represalias. Los representantes de Chile y Argentina niegan, como es natural, esto que han lanzado los rojos. El embajador de Chile ha desmentido categóricamente que en dicha embajada exista un estado mayor dirigente de que hablan las radios rojas y es que esa canalla, como siempre persigue a las personas decentes, atribuyéndoles delitos que no han cometido. Ya es sabido que hay un truco muy conocido en que las gentes que practican esos registros llevan escondidas armas y documentos que los dejan en lugar conveniente y después dicen que se ha descubierto en poder del dueño de la casa, que, atónito, no comprende cómo pueda ser eso.

Luego se ocupa el señor Queipo de Llano del parte oficial rojo que trae como siempre las coladuras naturales en ellos. El general pone a todo esto adecuado comentario así como a las demás noticias rojas, entre ellas unas declaraciones que trae el «Mundo Obrero» de un comandante rojo llamado Cipriano Mea, el cual dice entre otras cosas que esta guerra la ganarán ellos.

Seguidamente lee unos camelos, luego se ocupa de las operaciones del día y, por último, da lectura a los donativos recibidos, figurando mil cien pesetas, producto de una novillada celebrada en Sanlúcar de Barrameda.

EXTRANJERO

LAS PETICIONES DE VALENCIA NO SERAN ATENDIDAS EN LA SOCIEDAD DE NACIONES

Nankín ha sido bombardeado nuevamente

PARIS, 26.—Los periódicos de la Agencia Havas dan cuenta de que ha despertado gran expectación la próxima reunión de la Asamblea de la Sociedad de Naciones que ha de ocuparse de las demandas del gobierno de Valencia.

Dice uno de sus corresponsales que puede asegurarse que las peticiones de Valencia no serán atendidas.

En dicha reunión, que tendrá lugar hoy lunes, se examinará el problema económico y financiero mundial y la petición del gobierno de China sobre la aplicación de los artículos 10, 11 y 17 del Pacto.

EL FRACASO DE LA ESPAÑA ROJA

GINEBRA, 26.—En los círculos ginebrinos se comenta el fracaso sufrido por la España roja en la Sociedad de Naciones.

Se dice y comenta que el secretario de la Liga apoyó con todo interés la candidatura de los rojos españoles.

NUEVO BOMBARDEO DE NANKIN

PARIS, 26.—Nankin ha vuelto a ser bombardeado, ignorándose los daños causados en la ciudad porque las comunicaciones con Nankin, incluso por «radio», son muy difíciles, aunque se cree que los destrozos son considerables.

PROTESTAS DE CHINA

PARIS, 26.—En Ginebra ayer sólo trabajaron las grandes comisiones, principalmente la económica y la del desarme.

EL «DUCE» ASISTE A LAS GRANDES MANIOBRAS DEL EJERCITO ALEMAN EN MECKLEMBURGO

HOY LLEGARA A BERLIN, DONDE SE LE DISPENSARA UN RECIBIMIENTO APOTEOSICO

MUNICH, 26.—El Duce, en tren especial, seguido de otro en el que viajaba el canceller Hitler ha llegado a Mecklemburgo para asistir a la fase final de las grandes maniobras del Ejército alemán, Ejército que representa hoy la nueva afirmación de la fuerza militar alemana.

Toda la prensa alemana subraya el valor de la asistencia de Mussolini a esta manifestación militar; Mussolini, dice que es el primero que afirmó la

conveniencia que la fuerza militar de Alemania no fuera puesta en plan de inferioridad por el tratado de Versalles. Italia, continúan diciendo los periódicos, levantó más de una vez su voz en favor de Alemania y esto el pueblo alemán no lo olvida.

La prensa internacional, en general, pone de relieve las clamorosas y eloquentes manifestaciones de simpatía y afecto tributadas al jefe del fascismo italiano por el pueblo alemán, como una exaltación del eje Roma-Berlín y, a la vez, celebrará que la situación internacional actual se encuentra mucho más clara y en un ambiente favorable a las próximas conversaciones italoalemanas. El eje Roma-Berlín no es antagonista del París-Londres, más aún, pueden consistir juntos y así las cuatro grandes potencias pueden trabajar para la consolidación de la paz en Europa.

HOY LLEGARA MUSSOLINI A BERLIN

BERLIN, 26.—Mussolini llegará a esta capital hoy lunes, a las 17 y 30. En los andenes será recibido por Hitler, quien le presentará al Gobierno alemán. Después revisitarán ambos jefes de Gobierno el batallón que ha de rendir honores al Duce.

Luego marcharán al palacio del Presidente del Reichs, donde se hospedará el jefe del Gobierno italiano. Por la noche habrá allí una gran recepción en honor del Duce.

LO QUE DICEN LOS PERIODICOS FRANCESES

MUNICH, 26.—La entrevista de Munich es muy comentada por los periódicos parisinos.

«Le Sur» cree que no podrán llegar a entenderse definitivamente Italia y Alemania, porque les separa la cuestión austriaca y el último acuerdo de la primera con Francia e Inglaterra. El «Duce» insistirá en respetar el Statu quo del Danubio.

En la entrevista de abril de Mussolini con el doctor Schunning, el primero aseguró que si volverían a repetirse en Austria los acontecimientos ocurridos cuando el asesinato de Dollfuss, la actitud de Italia sería la misma.

«L'Oeuvre» dice que en Ginebra se tiene la certeza de que la entrevista de Alemania se basa sobre un bloque formidable. Según se cree, en sus discursos del martes, ambos dictadores declararán que la paz es imposible mientras no se proceda a un nuevo reparto de colonias.

«L'Humanité» dice que en la entrevista Hitler y Mussolini se ocuparon principalmente de la cuestión española.

HITLER CABO HONORARIO DE LAS M. FASCISTAS

LONDRES, 26.—Toda la Prensa londinense publica extensas informaciones sobre el magnífico recibimiento que se ha tributado en Munich a Mussolini.

Hacen resaltar el nombramiento concedido al «Führer» de cabo honorario de las Milicias fascistas.

CONSERVATORIO DE MUSICA Y DECLAMACION DE GRANADA

Hoy comienzan en este Centro los exámenes de septiembre para alumnos oficiales y libres.

La matrícula de alumnos oficiales para el próximo curso 1937-38, será en los días 1 al 10 de octubre, inaugurándose dicho curso el 11 del indicado mes.

Calzados LA CORDOBESA

SANDALIAS GOMA, LOTE (CON DEFECTOS)

PRECIOS

18/20	3,00	Pesetas	30/32	5,00	Pesetas
21/23	3,50	«	35/36	6,25	«
24/26	4,00	«	33/34	5,50	«
27/29	4,50	«			

BOTAS ALTAS PARA MILITARES.

GRAN VIA, 43

Café-Lechería Bib-Rambla

LOS MEJORES APERITIVOS ESPECIALIDAD EN DESAYUNOS

BIB-RAMBLA, 18

Hoy se celebrará el grandioso homenaje a los héroes del Santuario de la Cabeza

El solemne funeral será a las once de la mañana en la Catedral, estando la oración fúnebre a cargo del reverendo padre trinitario Fray Gabriel de la Dolorosa

El acto en que hablarán Pemán, Yanguas y Gallego Burín es a las tres y media de la tarde. Esta mañana llegarán varias personalidades de Córdoba, Sevilla y Málaga

CONFERENCIA POR RADIO-GRANADA DEL SEÑOR CASSINELLO NUÑEZ

Hoy se celebrarán diversos actos como homenaje a los heroicos defensores del Santuario de la Virgen de la Cabeza. A las once de la mañana, en la Catedral, serán los funerales solemnes a los que concurrirán las autoridades locales y diversas personalidades de Córdoba, Sevilla y Málaga. La oración fúnebre estará a cargo del R. P. trinitario Fray Gabriel de la Dolorosa.

Por la tarde, a las tres y media, en el Palacio de Carlos V será el grandioso acto en el que intervendrán Pemán, Yanguas Messia y Gallego Burín.

Con objeto de cooperar al mayor esplendor de este acto el comercio granadino no abrirá sus puertas por la tarde. También, y con el fin de facilitar el acceso del público al local donde hablarán los ilustres oradores, desde las dos de la tarde habrá varios autobuses en Puerta Real para la realización de tal servicio.

Esta mañana llegarán varias personalidades

Hoy saldrá de Málaga con dirección a ésta, a las seis de la mañana, una compañía de la Guardia civil con bandera, banda y música para rendir honores en el homenaje que se tributará a los heroicos defensores del Santuario de la Virgen de la Cabeza.

Llegarán también, a la vez que dicha compañía, con los jefes de ella, el gobernador civil y el delegado de Orden público de la vecina ciudad, don Juan Villalón Dombriz.

Igualmente llegará en la mañana de hoy, acompañado de sus ayudantes, el defensor de Córdoba, general gobernador militar de aquella Plaza don Francisco Cascajo.

El insigne literato don José María Pemán, que con los señores don José Yanguas Messia y don Antonio Gallego Burín formará el trío de oradores del homenaje, se encuentra en Málaga, donde asistió ayer mañana a un acto patriótico. Llegará en las primeras horas de la mañana de hoy, acompañado de varios admiradores de la vecina ciudad y de la nuestra que ayer salieron para escuchar su verbo florido.

Se esperan igualmente algunas personas de relieve social de Córdoba y Sevilla.

Adhesión de Falange Española Tradicionalista

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. de Granada se une con todo entusiasmo al homenaje que la ciudad entera va a tributar en el día de hoy a los héroes del Santuario de Nuestra Señora de la Cabeza, que en un rincón de Sierra Morena han escrito en nuestra Historia con trazo indeleble una página de gloria, mostrando al mundo el temple de los españoles, que han encontrado de nuevo a su Patria y se incorporan a sus eternos destinos.

Esta Jefatura provincial invita a todos nuestros afiliados a los actos que la comisión encargada del homenaje tiene organizados para hoy, para mostrar con nuestra presencia la adhesión y solidaridad que sentimos con aquellos que de tan brillante forma empezaron a forjar el espíritu de la nueva España.

Granadinos todos: ¡Gloria a los héroes de Santa María de la Cabeza! ¡Arriba España! ¡Viva España!

Granada 27 de septiembre de 1937. Segundo año triunfal.—El jefe provincial.

Retirada de invitaciones

Todos los afiliados que deseen concurrir al acto que en homenaje a la Santísima Virgen de la Cabeza y sus héroes se celebrará hoy, y en el que tomarán parte don Antonio Gallego Burín, don José Yanguas Messia y

don José María Pemán, pueden pasar a recoger las invitaciones que para tal fin han sido enviadas a la Secretaría provincial de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. ¡Arriba España!

Conferencia del señor Cassinello Nuñez

Anoche, por el micrófono de Radio Granada, leyó las siguientes cuartillas don José Cassinello y Nuñez, ex senador del Reino:

«Ha sido vano intento en mí, la súplica que, con reiteración he hecho a la Comisión Organizadora del Homenaje a la Virgen de la Cabeza y sus Héroes, para disuadirles de mi actuación en estos momentos preparatorios del grandioso acontecimiento que mañana vamos a vivir los granadinos, con ocasión de honrar la Gloriosa epopeya de los Mártires del Santuario. El día 25 de junio fuisteis muy amable conmigo, escuchando, tolerantes, una charla que en calidad de montero del coto de la Cabeza os di-

El rasgo del general Queipo, altamente elogiado

Adquirirá fincas para entregarlas a agricultores, con preferencia mutilados de guerra

SEVILLA, 26.—El rasgo del general Queipo de Llano de destinar el importe de la suscripción hecha en homenaje a la fecha del 18 de julio, a beneficio del general Queipo, a los asentamientos de los obreros agrícolas, causa la admiración y aplauso de todo el pueblo andaluz. El general dedicará 2.147.000 pesetas a este fin.

Su proyecto es adquirir fincas para aparcerías y entregarlas a obreros agrícolas con preferencia mutilados de guerra. Se hallan casi comprometidas fincas de gran extensión que serán repartidas por hectáreas a los agraciados, quienes, cuando produzcan sus terrenos, irán reembolsando una cantidad prudencial para revertir el importe de las fincas al Estado, con lo que los obreros quedarán convertidos en propietarios.

Todo el mundo enaltece el rasgo del general Queipo de Llano porque la suscripción fue producto de un homenaje de adhesión espontánea para demostrarle la gratitud del pueblo por la salvación de Sevilla en la jornada histórica del 18 de julio y el general no se ha lucrado con nada, pues el importe de la suscripción ha sido destinado a la realización del proyecto de asentamientos agrícolas.

Acto universitario del S. E. M. en Sevilla

Habló, entre otros, el señor Sáinz Rodríguez

SEVILLA, 26.—El Sindicato Nacional Ferroviario ha celebrado solemne Misa en la iglesia de San Buenaventura, en la mañana última, y después un acto cultural en la Universidad en el que hablaron el jefe del Sindicato don Antonio S. Onieva y el jefe nacional de Educación don Pedro Sáinz Rodríguez.

Terminado el acto universitario la numerosa concurrencia se trasladó a la plaza del Triunfo, rindiendo un homenaje ante la Cruz de los Caídos.

rigi; y como dice el adagio que «buena» es una y escapar... medio regular, era un convenio y decidido partidario, de la NO intervención (ese No con n muy mayúscula).

Pero no cabe duda que soy una víctima de mis afinidades y contactos internacionales; soy un predestinado, y como la Historia siempre se repite, al igual que sucede en otras muy altas esferas, por fuerza de la paradoja, interviene precisamente el que no debe intervenir; y heme aquí encerrado de nuevo entre estas apagadas paredes de color y silencioso aislamiento, poseído de una fuerte emoción rayana en susto, ante este brillante aparatito receptor de mi pobre palabra, con la incógnita para mí de que no sé si bien os llega, y sin poder—esto ante todo—recontar vuestros gestos, preguntándome: Pero ¿qué he hecho yo para verme en esta mada sosegada soledad? Pero ¿qué habeis hecho vosotros para tener que soportarme con tanta resignación? Pero ¿porqué me trata la Comisión tan despiadadamente?

Pero, además, han pretendido buscar una voz que recomiende a los pocos granadinos que no están ya adheridos a los actos de mañana, la necesidad de la debida asistencia; y tratar de recomendaciones y designarme el pleno de la Comisión por unanimidad, fué todo uno; porque ¡pobre de mí!, es fama, y yo voy creyendo que es así, que estoy en el primer tercio del escalafón de los que manejan ese hoy prohibido deporte; aunque quizás el dicente no se haya dado por enterado.

Yo quisiera llegar a vuestro corazón y deciros como lo hago con toda el alma, unas veces como montero, otras como recomendante, pero siempre como un español, que no dejáis de asociaros a los actos con que Granada honra, y se honra, dirigiendo su vista hacia aquellas alturas tan lloradas y de tanta emoción de Sierra Morena. Os asociaréis en la calle, ovacionando al paso las dignísimas representaciones de las unidades militares, las granadinas, y las que vienen de tierras hermanas a unirse a las nuestras, dándole mayor realce; y muy especialmente a esos supervivientes de la gesta que es y será asombro del mundo entero, y a ese Benemérito Instituto de la Guardia civil, esos caballeros curtidos en el deber y el sacrificio, sufridos paladines antes, hoy y después de la defensa del orden, del honor y de lo justo, que llenos de gloria y con pecho levantado por el orgullo que da la exactitud desfilarán mañana mandados por el espíritu del bravo entre los bravos, inmortal capitán Santiago Cortés.

Os asociaréis en el acto cultural aplaudiendo embelesados: a Pemán, en su oratoria de líricos encajes del poeta más grande de nuestros días, de juglar a modo de Camoëns y Cervantes; a Yangua Messia, mi dilecto amigo de la infancia, en su palabra ajustada, sobria y profunda del político eximio que tanto se oye en estos días precisamente en España y fuera de ella; y a Gallego Burín, al que, como de «casa», no adjetivo por vedármelo razones de paisanaje y el ser un apasionado de sus excepcionales dotes.

Y todos nos asociaremos, engalanando nuestras casas, vistiéndonos de día de fiesta de gran solemnidad, con la Bandera de nuestros ideales, con tapices, mantones y pañuelos, que demuestre y pruebe ante propios y extraños, que si Granada ha tenido una espera larga en hacer este homenaje —precisamente por querer reunir nosotros lo mejor de los valores— supo pagar con la largueza y esplendidez que le es legendaria, su tributo a los héroes.—¡Viva la Virgen de la Cabeza! ¡Viva España!

En el coso del Triunfo

Ayer se celebró la corrida benéfica organizada por la Asociación de la Prensa

«Gitanillo de Camas», «Atarfeño Chico» y Mariano Méndez lidiaron seis novillos de Pelayo Díaz

Una vez más la Asociación de la Prensa de Granada ha patrocinado una grata fiesta benéfica destinada a que sus productos engrosen la suscripción para ropas a nuestros soldados en la temporada invernal que se avecina a pasos rápidos. Y una vez más ha de sentir la Asociación de la Prensa la inmensa satisfacción del deber cumplido. Deben sentirla también cuantos han cooperado al mayor pecuniario resultado del festejo. Y perseverar en esa loable conducta cuantas veces sean requeridos a tan benéficos fines.

La comisión organizadora procuró un buen cartel, tanto en toros como en toreros. Pero a veces los resultados de un festejo, pese a sus buenos componentes, no llegan a producir el máximo entusiasmo en el espectador. Mas el fin benéfico y la satisfacción del deber cumplido—y de la cooperación prestada—lo suplen todo.

Y esto ha ocurrido en la novillada celebrada ayer.

Sinteticemos, pues.

Una excelente entrada tanto en sol como en sombra, más en aquél.

Dos bandas de música que amenizan el festejo, la municipal y la del Ave María. Alegres pasodobles, paseo de cuadrillas muy aplaudido, y ya está el primer novillo de la ganadería de don Francisco Pelayo Díaz—de fama acreditada—en el anillo.

Bien armado está el bicho; luce el número 49 en sus lomos y es colorao retinto.

Gitanillo de Camas—que se ha venido vestido de rojo y oro—se le acerca voluntarioso y se estrecha en unas verónicas y en un recorte final que le vale muchos aplausos.

Hay en el tercio segundo un buen par de arpones de Rienda.

Y en el final—en el que el bicho le dió por realizar una visita al callejón, antes varias veces intentada—, Gitanillo muleteó por alto, intercaló algún pase bajo y, en suma, hizo una faena con deseos. Una entera, de travesía, que tira. Le aplauden mucho y da el diestro la vuelta a la cancha.

Un negrito fué el segundo, al que lanceó Atarfeño voluntarioso. Un buen par de Rojito, que avivó a la res; otro bueno de Metrala, y un tercero de Rojito, aprovechando.

Atarfeño chico—de azul y oro—muletea por altos y bajos, abanica a la res y da unos de tirón, y le quiere obligar de rodillas. Alárgase algo la faena porque no cuadra el bicho. Media estocada arriba, y una hasta la mano, entrando el nene con aquel estilo y doblamiento de pierna que tenía su desventurado tío como receta excelentísima. El estoque ha quedado dos dedos tendidito y por eso el bicho no cae. Saca Rojito el arma, y Morillas, tras unos amagos queriendo el descabello, entra de nuevo a matar, resultándole otra estocada entera, con estilo. Se echa el bicho y hay muchas palmas para el mocete y salud de éste agradeciendo los plácemes.

Anoche llegaron los flechas del Campamento de La Herradura

Anoche aproximadamente a las doce llegaron, procedentes de la Herradura, los flechas de la expedición Alto de León, en el campamento marítimo de «José Antonio».

Los flechas llegaron acompañados del jefe de la expedición señor Raya y del delegado local de Juventudes, señor Castilla.

Los jóvenes expedicionarios fueron hasta la Jefatura provincial, desde donde marcharon a sus domicilios.

Todos los muchachos manifestaron su contento por los días pasados a la orilla del mar, siendo de notar que todos los flechas han mejorado su estado físico.

El 40 lucía en su pelambre el bicho salido en tercer lugar, al que le paró Gitanillo en su deambular cabe el ruedo, y luego Mariano Méndez le obligó en unos lances.

Anotemos que Zúñiga y Sola banterillearon bien. Y anotemos también que Méndez, ataviado de lila y oro, comenzó pasando bien por bajo; siguió luego por la carita, intercaló unos rodillazos buscando el adorno; entró con el bicho desigualado, clavando el estoque de travesía, repitió con un pinchazo sin soltar y una estocada «acostada», y finiquitó aquello con descabello a la segunda. Le aplaudieron; descansó que te hubo, y riego que te tienes.

Un jabonero es el cuarto, al que le saluda el de Camas con cuatro verónicas valientes, recogido lo bien.

Un achuchonete le cuesta a Atarfeño un lance.

Otras verónicas y desplante de Méndez, que se aplauden.

Sola y Zúñiga parecen bien.

A los soldados brinda Gitanillo de Camas la muerte de este bicho. Le anota varios ayudados por alto, y otros altos también, saliendo comprometido de uno de ellos. Le siguen varios por bajo y un molinete. Ahora viene lo mejor, que es un excelentísimo pinchazo—por la forma de entrar—, teniendo la desgracia de que le resulte en hueso. Bullen demasiado pronto dos peones, que «aluego» levantan al bicho la «jeró». Un pinchazo, que salta, y otra estocada, acostándose bien el diestro. Algo delantero resultó el acero, pero el bicho se acostó a poco. Muchas palmas al Gitanillo, que recorre en vuelta el ruedo devolviendo cubrecabezas, léase gorros.

El quinto es un berrendo en colorao, ojo de perdiz, que sale paso a paso, y que durante unos minutos se emplaza en el centro del anillo. Luego se da unos paseitos, y más luego decide embestirle al Atarfeño en unos lances con la pañosa que aquél le ofrece. Hay en el tercio segundo un buen par de Zúñiga y dos regulares de Metrala.

Y ya tenemos nuevamente en funciones al joven Atarfeño, que tras muletear por alto a la res demuestra que sigue sabiendo entrar a matar, realizando muy bien la suerte tres veces. En la primera le resulta media, arriba; en la segunda un buen pinchazo, y la tercera es entera y al hilo de tablas.

El pincho ha quedado delanterito, pero el matador ha realizado muy aceptablemente la suerte. Actúa el corro del entierro, y el quinto se «esfuma».

Y ya llegamos al sexto, que es negro como la noche oscura, y al que Méndez no le hace nada elogiado con la capa. Moreno de Granada y Rienda quedan bien con los palos. Y Méndez se encuentra al bicho entablado en la puerta de toriles, y de allí quiere sacarlo con pases de tirón. Por fin sale, pero vuelve bien pronto a tablas. Allí tiene que entrarle a matar. Dos pinchazos sin soltar; a la salida del segundo sufre Méndez un desarme. Otra vez a tablas el buró, y otra vez el diestro a querer sacarlo. Pero, «nanay», allí hay que ir por él. Y allí lo quiere y lo tiene que «cazar», entrando para ello a toda rapidez con una entera. Viene luego una preparación de todos para el descabello, y tras varias persistencias de Méndez en el intento acierta—a la última, claro está—, y decide por fin el negro de la noche, cuando ya está cerca su compañera, «hundirse en el abismo del no ser». ¡Vaya final!

«No da, Méndez, que esta tarde no ha habido lucimiento. ¡Qué se le va a hacer! Los días se suceden y no se parecen, y etc., etc., otros cuantos refranes por el estilo.

Y colorín colorado, este cuento se ha acabado.

EL BACHILLER CANTA-CLARO